
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

वक्रों द्वारा परिबद्ध क्षेत्रफल

उदाहरण

1.  पर फलन  का अवकलन ज्ञात

कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

x = 1 f(x) =
x2 − 1

x2 + 1

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_zDRZdZfE38pS


2. फलन  का ग्राफ है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x +
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_zDRZdZfE38pS
https://dl.doubtnut.com/l/_tTMsUfS9LHkQ


3. फलन  का आलेख है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

f(x) =
1

1 + e1 /x

https://dl.doubtnut.com/l/_4hks3yfAaI28


4. x=0 एवं  तथा वक्र  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

A. 1 वर्ग इकाई

B. 2 वर्ग इकाई

C. 4 वर्ग इकाई

D. 8 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 2π y = sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_BvLEDdsrafJl


5. वक्रों  तथा x- अक्ष द्वारा बने एक

वक्रीय त्रिभुज का क्षेत्रफल है

A. 2 वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = sinx, y = cos x

(2 + √2)

(2 − √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_9byR8baEc8Wq


6. दीर्घवृत्त  के  धनात्मक चतुर्थांश में 

जहां OA=a तथा OB=b बनता है । चाप AB व जीवा AB के  बीच

का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x2

a2

y2

b2
ΔAOB

( )ab
π − 2

4

(π − 2)

πab

4

https://dl.doubtnut.com/l/_sQTjqQ7jtizv
https://dl.doubtnut.com/l/_Pu0IlbLVOImC


7. वक्र  रेखाओं  तथा x- अक्ष से घिरे

क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = x x = 1, x = 4

14

3

7

3

11

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Pu0IlbLVOImC


8. प्रथम चतुर्थांश में वृत्त  रेखा  एवं

x- अक्ष द्वारा घि‌रे  क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 0 वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = 4 x = √3y

3π

4

π

3

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_WnCT6rrxiuIV


9. प्रथम चतुर्थांश में वक्र , रेखाओं 

तथा y- अक्ष के  घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y y = 2, y = 4

(4 − √2)

(4 + √2)

(4 − √2)
8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_bIlZXeFGiKsQ


10. परवलय  और  के  मध्यवती

क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C. वर्ग इकाई

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y 4x2 + 4y2 = 9

+ sin− 1( )
1

6

1

4

2√2

3

+ sin− 1( )
√2

6

9

4

2√2

3

+ sin− 1(2. √ )
1

√2

1

√3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ArRS7k4rzsFZ


11. वक्रों  तथा  से घिरे

क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)2 + y2 + 1 x2 + y2 = 1

( − )
π

3

1

√3

( − )
1

2

π

√3

1

2

( − )
2π

3

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BrUMUF0mJanL


12. निम्नांकित चित्रों में आवश्यकतानुसार x तथा y का मान

निकालें। 

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

2

3

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ecbnFdkWrJcU


13. प्राचल a के  किस मान के  लिए रेखाओं फलन

 के  आलेख तथा x- अक्ष से

प्रतिबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल, जहां रेखाएं  y- अक्ष के  समांतर है तथा

फलन के  उच्चतम बिं दु  पर x- अक्ष को प्रतिछेद करती है निम्नतम

होगा

A. 1

B. 

C. 0

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

y = x3 + 3x2 + x + a

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_ecbnFdkWrJcU
https://dl.doubtnut.com/l/_v56OygOehE7U


साधित उदाहरण

उत्तर देखें

1. वक्रों  तथा  से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

निकालें ।

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

y = 4x2 y2 = 2x

3

log 2

−
3

log 2

4
9

−
3

2

log 2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_v56OygOehE7U
https://dl.doubtnut.com/l/_EY9DeyAZsP1K


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्र  तथा x=0 से बनी एक

त्रिकोणीय आकृ ति का क्षेत्रफल है

A. 2

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

y = sinx, y = cos x

(2 + √2)

(2 − √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_EY9DeyAZsP1K
https://dl.doubtnut.com/l/_VWf4OCUMyX0W


वीडियो उत्तर देखें

3. वक्र  के  एक लूप का क्षेत्रफल तथा

सम्पूर्ण क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए |

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a2y2 = x2(a2 − x2)

4πa2

4a2

2a2

https://dl.doubtnut.com/l/_VWf4OCUMyX0W
https://dl.doubtnut.com/l/_P02bkgNtKIoz


4. वक्र  तथा Y- अक्ष से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

xy2 = 4(2 − x)

a2

πa2

4πa

https://dl.doubtnut.com/l/_P02bkgNtKIoz
https://dl.doubtnut.com/l/_SANCewPMSokI
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGvFhLlYfT7y


5. यदि वक्र  तथा रेखा  से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल न्यूनतम है तब उसका न्यूनतम क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 2x − 3 y = kx + 1

64
3

32

3

25

3

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGvFhLlYfT7y


6. x- अक्ष तथा वक्र  तथा 

 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 

B. log2

C. log3

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = tanx − ≤ x ≤
π

3

π

3

y = cot x, ≤ x ≤
π

6

3π

2

log
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_CxIaOz7tKGKy


प्रश्नावली स्तर 1 वक्र तथा अक्ष से घिरा क्षेत्रफल

7. वक्र  अक्ष तथा भुज 

से घि‌रे  क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = x|sinx|x − x = 0, x = 2π

2π

3π

π

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_ExpfWnlB0WLV


1. प्रथम चतुर्थांश में वक्र  एवं 

 अक्ष से परिबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 9x, x = 2, x = 4

X −

16

4√2

4(4 − √2)

4(4 + √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_n6njZF6NYv3y
https://dl.doubtnut.com/l/_fp17cnXUXMwj


2. यदि वक्र  एवं रेखा  से घिरा हुआा क्षेत्रफल

रेखा x=a द्वारा बराबर भागों में विभाजित होता है तो a का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = y2 x = 4

(2)2 / 3

√2

(4)4 / 3

(4)2 / 3

3. वक्र  तथा रेखा x=3 द्वारा घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल हैy2 = 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_fp17cnXUXMwj
https://dl.doubtnut.com/l/_1Ur8bSrYA3u8


A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2√3

8√3

4√3

3√3

4. प्रथम चतुर्थांश में वृत्त  एवे रेखाओं x=0,x=2 से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

x2 + y2 =

π

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ur8bSrYA3u8
https://dl.doubtnut.com/l/_tSziFuFmgliY


B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2

π

3

π

4

5.  का ग्राफ तथा  का मान है

A. 9 वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

y = |x + 3| ∫
0

− 6
|x + 3|dx

9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tSziFuFmgliY
https://dl.doubtnut.com/l/_zX2TO376C3nC


C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3

11

6. वक्र  X- अक्ष तथा भुज x=-1 तथा x=1 से घिरे

क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 0

B. 

C. 

y = x, |x|

1

3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zX2TO376C3nC
https://dl.doubtnut.com/l/_mIrWpkHtri0V


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4
3

7. समाकलन विधि से रेखा - अक्ष तथा

रेखाओं x=2 तथा x=8 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 96 वर्ग इकाई

B. 72 वर्ग इकाई

C. 84 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

2y = 5x + 7, X

https://dl.doubtnut.com/l/_mIrWpkHtri0V
https://dl.doubtnut.com/l/_hE7doBlxWtg4


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. अंतराल  में वक्र  का ग्राफ खींचिए ।

वक्र तथा रेखाओं  तथा  से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

[1, 5] y = √x − 1

x = 1 x = 5

4
3

8

3

16

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hE7doBlxWtg4
https://dl.doubtnut.com/l/_DAEDut1sGM2p


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9. वक्र , Y- अक्ष तथा रेखाओं  तथा 

 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

ay2 = x3 y = a

y = 2a

a2(25 / 3 − 1)
3

5

a(22 / 3 − 1)
2

5

a2(22 / 3 + 1)
3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_DAEDut1sGM2p
https://dl.doubtnut.com/l/_2f0BB7MVcOnR


वीडियो उत्तर देखें

10. वक्र  तथा Y- अक्ष से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 − y − y2

3

2

5

2

9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2f0BB7MVcOnR
https://dl.doubtnut.com/l/_mLqKgj9TdKFt


11. वक्र  तथा x- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 1 वर्ग इकाई

B. 2 वर्ग इकाई

C. 8 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|x| + y = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_mLqKgj9TdKFt
https://dl.doubtnut.com/l/_74hG3C06IEqA


12. वक्र , X- अक्ष तथा रेखाओं

x=3,x=4 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 3 वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C. 16 log 2वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xy − 3x − 2y − 10 = 0

3 + 16 log 2

https://dl.doubtnut.com/l/_a3Mq8KtMgWgK


13. वक्र  तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y =
1

x2 + 1

π

2

π

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_s6zPI9qiK4Ze


14. रेखाओं x=1,x=2,xy=1 तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

है

A. (log 2) वर्ग इकाई

B. 2 वर्ग इकाई

C. 1 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_izqQJZSyVHPx


15. वक्र  तथा X- अक्ष से घि‌रे  क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A. 125/6 वर्ग इकाई

B. 2 वर्ग इकाई

C. 1 वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = 4 + 3x − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_FdPeoswjtPHD


16. वक्र  X- अक्ष तथा दो भुजा x=p

तथा x=q से घिरा क्षेत्रफल समानुपाती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cex(c > 0),

f(p)f(q)

|f(p) − f(q)|

f(p) + f(q)

√f(p)f(q)

https://dl.doubtnut.com/l/_F8ps2BSudSIQ


17. यदि X- अक्ष से ऊपर, वक्र  तथा कोटियों x=0 तथा

x=2 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल  है तब k का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = 2kx

3

log 2

1/2

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_HLROKQ7is7O5


18. वक्र  तथा  अक्ष से घिरे

क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = sin− 1 x, =
1

√2
X −

( + 1)
1

√2

(1 −
1

√2

π

4√2

( + − 1)
π

4√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_rRskwzVsGS1V


19. वक्र  तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1 x, x = 1

( + log √2)
π

4

( − log √2)
π

4

( − log √2 + 1)
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_byUEUgFxt803


20. वक्र  तथा रेखाओं  तथा X-

अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = sin2 x x = , x = π
π

2

π

2

π

4

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_WgAaZSmK3q3z


21. वक्र  तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = sec2 x, y = 0 |x| =
π

3

√3

√2

2√3

https://dl.doubtnut.com/l/_Ktr7Bihwt3vu


22. वक्र  रेखा  तथा X- अक्ष से

ऊपर घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2(2a − x) = x3 x = 2a

πa2

3πa2

2

2πa2

3πa2

https://dl.doubtnut.com/l/_Kd6ySxSXiOum


23. वक्र , X- अक्ष तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A. 1

B. 2

C. 

D. e

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = e−x x ≥ 0

1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_2nbfsiLY6t0u


24. वक्र  तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

है

A. 5

B. 9

C. 8

D. 12

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = x3 − 4x

https://dl.doubtnut.com/l/_mE4k3bqwuWlK


25. वक्र  X- अक्ष तथा सरल रेखा से घिरे

क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. e वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = loge x, x = e

1

1 −
1

e

1 +
1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_kFlWFuZmaiUW


26. भुजों  से  तक वक्रों 

 तथा X- अक्ष के  मध्य क्षेत्रफलों का

अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 0 x =
π

3

y = cos 2x, y = cos x

1: 2

2: 1

√3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_L9IGJQgNzceT


प्रश्नावली स्तर 1 दिए वक्रों के  बीच क्षेत्रफल

1. वक्र  का रेखा  द्वारा कटे छोटे

भाग का क्षेत्रफल है

A. वर्ग इकाई

B. वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2 x =
a

√2

( + 1)
a

2
π

2

( − 1)
a2

2
π

2

a( − 1)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vVpnriUuvUG1


2. परवलय  तथा  द्वारा घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 y = |x|

1

2

1

3

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_aydslYjzxOhm


3. वक्र  तथा रेखा  द्वारा घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 4y x = 4y − 2

9

8

3

8

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_4E8LjXIy6vnf


4. वक्र , रेखाओं  तथा x=3 से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = x2 + 2 y = x, x = 0

1

2

5

2

7
2

21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VIQwffstJW8F


प्रश्नावली स्तर 2 के वल एक विकल्प सही है

5. समाकलन विधि का प्रयोग करके , त्रिकोणीय क्षेत्र जिसके  शीर्ष

(-1,0),(1,3) तथा (3,2) का क्षेत्रफल है

A. 4

B. 6

C. 

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_x6OzWJ9ACl1g


1. वक्र y=cos x तथा रेखाओं  तथा y=0 से घिरे

बड़े क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C. 1 वर्ग इकाई

D. 2वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = x + 1

1

2

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_VkgGeter8tCB
https://dl.doubtnut.com/l/_sKNITmMvb0Nn


2. रेखाओं  तथा  से घिरी

आकृ ति (क्षेत्र) का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = 3 − |3 − x| y =
6

|x + 1|

+ 6 log 2
13
2

+ 6 log 2
9
2

− 6 log 2
13
2

− 6 log 2
9
2

https://dl.doubtnut.com/l/_sKNITmMvb0Nn


3. वक्र  तथा  से घिरे

क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = , x = 2, y = logx
1

2
y = 2x

4
3

5

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sWjQ8osHOjDP


4. क्षेत्र  तथा  का

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : |x| ≤ |y| x2 + y2 ≤ 1}

3π

8

5π

8

π

2

π

8

https://dl.doubtnut.com/l/_OAnooRDNKV5Z


5. यदि  X- अक्ष तथा  अक्ष पर क्रमशः 2 तथा

1 इकाई के  अंतः खण्ड काटता है तथा  वर्ग इकाई का क्षेत्रफल

x- अक्ष के  साथ घेरता है तब  का मान है

A. वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = f(x) Y −

3

4

∫
2

0
xf’(x)dx

3

2

1

5

4

−
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_5Qeko98Jnkfm
https://dl.doubtnut.com/l/_PMjxZyidhO2Y


6. परवलय  वृत्त को  को दो भागों में

बांटता है तब उनके  क्षेत्रफलों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y2 + 2x x2 + y2 = 8

3π − 2

10π + 2

3π + 2

9π − 2

6π − 3

11π − 5

2π − 9

9π + 2

https://dl.doubtnut.com/l/_PMjxZyidhO2Y


7. वक्र  तथा Y- अक्ष से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xy2 = 4(2 − x)

2π

4π

12π

6π

https://dl.doubtnut.com/l/_pGHbSlkAbGzy


8. मूलबिं दु  से जाने वाला वक्र  पूर्ण रूप से प्रथम

चतुर्थांश में स्थित है। वक्र पर स्थित किसी बिं दु  P(x,y) से रेखाएं

खींची जाती हैं तो निर्देशांक अक्षों के  समांतर है। यदि वक्र इन

रेखाओं तथा निर्देशांक अक्षों द्वारा घिरे क्षेत्रफल को m:n के

अनुपात में विभाजित करे तो f(x) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = f(x)

Cxm+n

Cxm−n

xm/n

Cxm/n

https://dl.doubtnut.com/l/_dxLOK9wLmb0y


वीडियो उत्तर देखें

9. परवलय  तथा सरल रेखा  से परिबद्ध क्षेत्र

का क्षेत्रफल है

A. वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y2 = x 2y = x

4
3

1

2

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_dxLOK9wLmb0y
https://dl.doubtnut.com/l/_NSrGy46Hd3h5


10. वक्र  तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = loge x y = (loge x)2

3 − e

e − 3

(3 − e)
1

2

(e − 3)
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ow0EfP7OYw99


11. प्रथम चतुर्थांश में वक्रों  तथा 

के  मध्य में क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = π2 y = sinx

π3 − 8
4

π3

4

π3 − 16
4

π3 − 8
2

https://dl.doubtnut.com/l/_IkRzHYZQUbsi


12. वक्र  तथा निर्देशांक अक्षों से घिरे क्षेत्र

का क्षेत्रफल है

A. 9 वर्ग इकाई

B. 27/4 वर्ग इकाई

C. 1 वर्ग इकाई

D. 18 वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y = loge(x + e)

https://dl.doubtnut.com/l/_7KCfJ3goy8MF


13. वक्र तथा 

 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 4 वर्ग इकाई

B. 6 वर्ग इकाई

C. 10वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = logx, y = log|x|, y = |logx|

y = |log|x ∣ ∣

https://dl.doubtnut.com/l/_gME7MopRSqCH


14. ज्या (sin) तथा कोज्या (cosine) के  वक्र अनंत बार एक

दूसरे को प्रतिच्छेद करते हैं तथा जो बराबर क्षेत्रफलों के  परिबद्ध

क्षेत्र है। इनमें से किसी एक क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

√2

2√2

3√2

4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_8gLNqMdvVdw1
https://dl.doubtnut.com/l/_ONFgRSGBB788


15. वक्र  बिं दु  (1,2) से गुजरता है तथा वक्र

रेखा x=4 तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल 8 वर्ग इकाई है

तब a तथा b के  मान हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = a√x + bx

a = 3, b = − 1

a = 3, b = 1

a = − 3, b = 1

a = − 3, b = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ONFgRSGBB788


16. माना फलन y बिं दु  (1,2) से गुजरता है जिसकी प्रवणता

 है। वक्र तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 6वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(2x + 1)

5

6

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_V3y4jCNaR7sO


17. वक्र ,X- अक्ष तथा वक्र की दो निम्‍निष्ठ

कोटियों से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 7/120 वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x4 − x2

9

120

11

120

13

120

https://dl.doubtnut.com/l/_oWwGfr0glTIL


18. वक्र‌  तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A. 1/3 वर्ग इकाई

B. 2/3 वर्ग इकाई

C. 4/3 वर्ग इकाई

D. 1 वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 − y2 = |x| |x| + |y| = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Mse3hDJL15Nk


19. वक्र  तथा कोटियों 

 के  मध्य x- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = (x − 1)(x − 2)(x − 3)

x = 0, x = 3

9

4

11

4

13

4

15

4

https://dl.doubtnut.com/l/_hWzWNwprFuVO


20. यदि कोटि x=a वक्र  x-अक्ष तथा

कोटियों x=2, x=4 से घिरे क्षेत्रफल को समद्विभाजित करती हो,

तो

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = (1 + )
8

x2

√2

2√2

3√2

https://dl.doubtnut.com/l/_bCTOUKtbsQzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_MT6AKT42MTIe


21. भुजों x=0 तथा  के  मध्य वक्र  तथा

x- अक्ष से परिबद्ध क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 2π y = x sinx

2π

3π

4π

5π

https://dl.doubtnut.com/l/_MT6AKT42MTIe


22. माना , तब f(x)

तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = min {x + 1, √(1 − x)}

1

6

5

6

7
6

11

6

https://dl.doubtnut.com/l/_xGT1UEKcaHr9


23. ग्राफ  X-अक्ष तथा रेखाओं 

तथा x=3 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है। ([.] महत्म् पूर्णांक फलन है)

A. 7 वर्ग इकाई

B. 15 वर्ग इकाई

C. 21 वर्ग इकाई

D. 28 वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = |[x − 3]| x = − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_dlg5WnAhEQlA


24. C के  किस मान के  लिए वक्र  सरल

रेखाओं x=1 तथा x=c तथा x- अक्ष से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल 

वर्ग इकाई है?

A. 2

B. 

C. 3

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = 8x2 − x5

16

3

√8 − √17

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_mcsCZI9qYZSn
https://dl.doubtnut.com/l/_wzCuUfDf7qV9


25. बिं दु   परवक्र  की स्पर्शी की प्रवणता

 है। यदि वक्र बिं दु   से गुजरता है तब वक्र X-

अक्ष तथा रेखा x=1 से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

{x, f(x)} y = f(x)

(2x + 1) (1, 2)

5

6

6

5

1

6

6

https://dl.doubtnut.com/l/_wzCuUfDf7qV9


26. वक्र  तथा वृत्त जिसकी त्रिज्या a है

से घिरे क्षेत्र के  क्षेत्रफलों में अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

a2y2 = (2a − x)x5

4: 5

5: 8

2: 3

3: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_ANSiLnj1FQwN


27. वक्र  तथा रेखाओं  से घिरे से

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 16x x = 1, y = 0

4
3

8

3

1

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_SicBsPRsbetg


28.  तथा  द्वारा परिबद्ध क्षेत्र का

क्षेत्रफल है -

A. वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D.  वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(|x|, |y|) ≤ 1 xy ≤
1

2

(2 + )
π

2

(2 − )
π

2

(3 + )
π

4

(3 − )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_zzqDTpnSDgP4


29. वक्र  द्वारा घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है 

A. 3 वर्ग इकाई

B. 4वर्ग इकाई

C. 5 वर्ग इकाई

D. 6वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

|x| + |y| = 4 :

30.  से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है|x| + |y| = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_vF4cMBvJfrlM
https://dl.doubtnut.com/l/_KO3GQ7rBgy1q


A. 4वर्ग इकाई

B. 6वर्ग इकाई

C. 8वर्ग इकाई

D. 10वर्ग इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. वक्र

से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

|x| + |y| + |x − y| ≤ 4, |x| ≤ 1, y ≥ √x2 − 2x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KO3GQ7rBgy1q
https://dl.doubtnut.com/l/_jMo5YgjaNyyb


A. 1वर्ग इकाई

B. 4वर्ग इकाई

C. 2वर्ग इकाई

D. 6वर्ग इकाई

Answer: C

उत्तर देखें

32. वक्र  तथा  जिसकी स्पर्श

रेखा x=2 पर X- अक्ष से  का कोण बनाती है

से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

y = 25x + 1.6 y = b.5x + 4

tan− 1(40 log 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_jMo5YgjaNyyb
https://dl.doubtnut.com/l/_yLG3Y2RYnNU1


A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

2 log5( )
e4

27

4 log5( )
e4

27

3 log5( )
e4

27

33. वक्र  तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A. 

y = ex logx y =
logx

ex

e2 − 5

4e

https://dl.doubtnut.com/l/_yLG3Y2RYnNU1
https://dl.doubtnut.com/l/_EkEtkA9V5PYp


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

e2 + 1
2e

e2

2

34. वृत्त , परवलय , वक्र 

 तथा X- अक्ष से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A.  वर्ग इकाई

x2 + y2 = 4 y = x2 + x + 1

y = [sin2 + cos ]
x

4
x

4

( − + )
2π

3

1

√3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_EkEtkA9V5PYp
https://dl.doubtnut.com/l/_oUTkIY7sADSb


B.  वर्ग इकाई

C.  वर्ग इकाई

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

उत्तर देखें

( + √3 − )
2π

3

1

6

( + − )
π

2

1

√3

1

6

35.  द्वारा परिबद्ध क्षेत्रफल है -

A.  वर्ग इकाई

B.  वर्ग इकाई

2|x| + 3|y| ≤ 12

48

24

https://dl.doubtnut.com/l/_oUTkIY7sADSb
https://dl.doubtnut.com/l/_IP3CpSSieLi3


प्रश्नावली स्तर 2 एक से अधिक विकल्प सही है

C.  वर्ग इकाई

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36

36. 

वीडियो उत्तर देखें

I = ∫
0

sin2 5xdx

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_IP3CpSSieLi3
https://dl.doubtnut.com/l/_zq5IV0odJzwv
https://dl.doubtnut.com/l/_blQaq8ZkxW4e


1. परवलय  तथा  रेखाओं x=4,y=4 तथा

निर्देशांक अक्षों द्वारा घिरे वर्गाकार क्षेत्रफल को विभाजित करता

है। यदि ऊपर से नीचे की ओर आते हुए क्षेत्रफलों को 

तथा  द्वारा निरूपित किया जाता है तब

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x x4 = 4y,

S1, S2

S3

=
S3

S2

1

2

= 1
S1

S2

=
S1

S2

1

2

= 1
S2

S3

https://dl.doubtnut.com/l/_blQaq8ZkxW4e


2. रेखा  रेखाओं  तथा

वक्र से घि‌रे  क्षेत्र के  क्षेत्रफल को दो

समान भागों में प्रतिच्छेदित करती है तब m का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 2

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

y = mx x = 0, y = 0, x =
3

2

y = − x2 + 4x + 1

13

6

> 2

< 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4jGaYIwZniBe
https://dl.doubtnut.com/l/_UYZGT765ePKn


3. रेखा y=x, वक्र  तथा

रेखाओं  से घि‌रे  क्षेत्र का क्षेत्रफल 

 तब  का

मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

y = f(x), {f(x) > x, ∀x > 1}

x = 1, x = t

(t + √1 + t2) − (1 + √2), ∀t > 1 f(x)

1 + x +
x

√1 + x2

> 1 + x

x

√1 + x2

1 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_UYZGT765ePKn


4. वक्रों  तथा  से घिरे क्षेत्र का

क्षेत्रफल है

A.  यदि a=1

B. , यदि a=1

C. , यदि a=2

D. , यदि a=1

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

y =
x2

4a
y =

8ab

x2 + 4a2

(6π − 4)
1

3

(4π + 3)
1

3

(6π − 4)
4
3

(2π + 3)
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_zfgCoZ4gjpYD


प्रश्नावली स्तर 2 दृढ़कथन कारण प्रकार

1. वक्तव्य I वक्र  द्वारा घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल 8

वर्ग इकाई है 

वक्तव्य II  भुजा  इकाई का वर्ग निरूपित

करता है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

|x| + |y| = 2

|x| + |y| = 2 √8

https://dl.doubtnut.com/l/_HZ8omzRQTGJg


D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I वक्रों  तथा  द्वारा घिरा

क्षेत्रफल निम्नतम होगा यदि  


वक्तव्य II वक्रों  तथा  द्वारा घि‌रे

क्षेत्र का क्षेत्रफल  है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण है।

y = x2 − 3 y = kx + 2

k = 0

y = x2 − 3 y = kx + 2

√k2 + 20

https://dl.doubtnut.com/l/_HZ8omzRQTGJg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZD1Cf41nbMV0


B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्तव्य I दीर्घवृत  का क्षेत्रफल वृत्त 

 के  क्षेत्रफल से अधिक है। 


2x2 + 3y2 = 6

x2 + y2 − 2x + 4y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZD1Cf41nbMV0
https://dl.doubtnut.com/l/_Vo7N9ASH5vbj


वक्तव्य II दीर्घवृत की अर्द्धदीर्घ अक्ष की लम्बाई, वृत्त की त्रिज्या से

अधिक है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vo7N9ASH5vbj


4. माना वक्र  


वक्तव्य I वक्र f(x) द्वारा x=a, तथा x=b x- अक्ष के  बीच घिरा

क्षेत्रफल  


वक्तव्य II  वर्द्धमान फलन है।

A. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण है।

B. वक्तव्य I सत्य है वक्तव्य II भी सत्य है वक्तव्य II, वक्तव्य I

का सही स्पष्टीकरण नहीं है।

C. वक्तव्य I सत्य है, वक्तव्य II असत्य है।

D. वक्तव्य I असत्य है, वक्तव्य II सत्य है

y = f(x) = ex
3

∫
b

a

ex
3
dx

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_mFYMZgIi4sQx


प्रश्नावली स्तर 2 विगत वर्षों के  प्रश्न

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रथम चतुर्थांश में वक्र  तथा

x- अक्ष से घि‌रे  क्षेत्र का क्षेत्रफल (वर्ग इकाई में ) है

A. 9

B. 36

C. 18

y = √x, 2y − x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mFYMZgIi4sQx
https://dl.doubtnut.com/l/_jT8blocY0nDt


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27
4

2. परवलयों  तथा  तथा सरल रेखा y=2 से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 

B. 

C. 

D. 

x2 =
y

4
x2 = 9y

20√2

10√2

3

20√2

3

10√2

https://dl.doubtnut.com/l/_jT8blocY0nDt
https://dl.doubtnut.com/l/_0RwsvNBqW1n6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. वक्रों  तथा  से घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x x2 = 4y

32

3

16

3

8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0RwsvNBqW1n6
https://dl.doubtnut.com/l/_dWgL4YFQuAoA


वीडियो उत्तर देखें

4. वक्र  तथा धनात्मक X- अक्ष से

घिरे क्षेत्र का क्षेत्रफल

A. वर्ग इकाई

B. वर्ग इकाई

C. वर्ग इकाई

D. वर्ग इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

y = x, x = e, y =
1

x

1

3

2

5

2

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dWgL4YFQuAoA
https://dl.doubtnut.com/l/_12bi0bydn2BI



